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. Czterej brytyjscy gentlemani (Adam, Bill, Chuck, oraz Dan) umoéwili sie na spotkanie w ekskluzyw-

nym klubie. Zostawili swoje rzeczy w szatni — kazdy zostawit cztery czesci stroju: ptaszez, kapelusz,
rekawiczki oraz laseczke (kazdy zostawil po jednej sztuce kazdego z elementéw — przy czym pare
rekawiczek traktujemy jako jeden element garderoby). Jednak gdy opuszczali klub okazato sie, ze
kazdy z nich miat dokltadnie jeden element stroju kazdego z kolegéw. Adam i Bill wyszli z wtasnymi
ptaszczami, Chuck wyszedl z wlasnym kapeluszem za$ Dan z wtasnymi rekawiczkami. Adam nie miat
laseczki Chucka. Podaj czyje elementy stroju mial kazdy z kolegéw po wyjséciu z klubu.

Jacek napisal liczbe czterocyfrowa i odjat od niej te liczbe z odwrdcona kolejnoscig cyfr. Otrzymat
dodatnig liczbe trzycyfrowa, w ktoérej liczba jednosci byta o 1 wieksza od liczby dziesigtek. Jaka
liczbe otrzymat Jacek?

. Uzasadnij, ze ze wszystkich prostokatow o obwodzie 20 cm najwieksze pole ma kwadrat.

W roku 2019 beda 53 wtorki. W ktérym roku bedzie kolejna taka sytuacja?

. Adam wtlozyt do woreczka pewng liczbe kamyczkéw, Basia dotozyta o potowe wiecej. Jacek wyjat

z woreczka pewna liczbe kamyczkéw (ale nie wiecej niz wezesniej wlozyt Adam). Antek dotozyt tyle
kamyczkow, ile by byto w woreczku, gdyby Basia nie wktadata swoich kamyczkoéw. Nastepnie Marylka
dotozyta kamyczki w liczbie dwa razy wiekszej od tej, ktora zabral Jacek. Okazalto sie, ze w woreczku
jest 2016 kamyczkow. Ile kamyczkow dotozyta Basia?

. Dla jakich wartosci parametru m z odcinkéw o dtugosciach 2m, m + 7, 3m — 2 mozna zbudowaé

trojkat rownoramienny?

Ile jest liczb palindromicznych, w ktoérych zapisie nie wystepuje zero, a suma cyfr wynosi 77 (Liczba
palindromiczna to liczba, ktora przy czytaniu z lewej strony do prawej i odwrotnie jest jednakowa,
np. 3, 44, 56765.)

. W prostokacie o wymiarach 5 mx12 m narysowano przekatna AC' oraz wystawiono wysokos¢ DFE

w trojkacie AC'D. Oblicz dhugosci bokow trojkatow, na jakie te dwa odcinki podzielity prostokat.

Jacek skreslit jedna cyfre trzycyfrowej liczby pierwszej i otrzymat 42. Jaka liczbe miat Jacek na
poczatku?

Czy z tréjkatéw o bokach dlugosci 7, 24, 25 mozna ulozy¢ kwadrat?
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Jest tylko jedno rozwigzanie (w nawiasie podano kolejno wtascicieli ptaszcza, kapelusza, rekawiczek
i laseczki): Adam (A, B, C, D), Bill (B, D, A, C), Chuck (D, C, B, A), Dan (C, A, D, B).

Jezeli a, b, ¢, d sa kolejnymi cyframi liczby Jacka, to otrzymat on liczbe z = 999(a — d) + 90(b — ¢).
Poniewaz b —c > —9,toa—d =1 lub a —d = 0, bo x jest liczbg trzycyfrowa. Gdyby a — d = 0,
to liczba x konczytaby sie cyfra 0 co jest niemozliwe. Stad a — d = 1. Oczywiscie liczba x konczy sie
cyfra 9, zatem druga jej cyfra to 8. Wynika z tego, ze b — ¢ = —9, zatem x = 189. (Przyktadowa
liczba czterocyfrowa, od ktorej mogt wystartowaé Jacek to 2091.)

. Kwadrat o obwodzie 20 cm ma bok dtugoéci 5 cm i jego pole wynosi 25 cm?. Jesli prostokat nie jest

kwadratem, to jego boki wynosza 5+ x cm oraz 5 — x cm, dla pewnej niezerowej liczby = (oczywiscie
mniejszej od 5). Pole takie prostokata jest réwne (5 + z)(5 — z) = 25 — 2* cm?, a skoro 2% > 0, to
jest mniejsze niz 25 cm?.

. Przypomnijmy, ze rok kalendarzowy zwykly ma 365 dni, czyli 52 tygodnie i jeszcze jeden dzien.

Zatem zaczyna sie i konczy tego samego dnia tygodnia i dzien ten jest jedynym, ktéry w danym
roku powtorzy sie 53 razy. Natomiast rok przestepny ma 52 tygodnie i jeszcze dwa dni, zatem az
dwa dni tygodnia powtorza sie 53 razy. Przy kolejnych latach podajemy dzien tygodnia rozpoczecia i
zakonczenia: 2019 wt — wt, 2020 (przestepny) $r — czw, 2021 pt - pt, 2022 sob — sob, 2023 ndz — ndz,
2024 (przestepny) pon — wt. Zatem kolejnym rokiem, w ktérym beda 53 wtorki, bedzie rok 2024.

Oznaczmy przez z liczbe kamyczkdéw wlozonych przez Adama, przez y liczbe kamyczkéw zabranych
przez Jacka. Latwo wywnioskowaé, ze Basia dotozyta 1,5z, Antek = — y, a Marylka 2y kamyczkow.
Zatem 3, 5x = 2016, skad x = 576, czyli 1, bx = 864, a tyle dotozyta kamyczkéw Basia.

. Dla m = 7 oraz dla m = 23/2. Przyréwnujac pary liczb otrzymamy dlugosci bokéw 14, 14, 19 dla

m =T7;4,9, 4 dlam = 2 oraz 9, 23/2, 23/2 dla m = 9/2. Jednak dla m = 2 nie jest spelniona
nierownos¢ tréjkata.

Jest 8 takich liczb. Poniewaz w szukanych liczbach nie wystepuje zero, a suma cyfr wynosi 7, to liczba
taka musi mieé¢ nieparzysta liczbe cyfr (w dodatku érodkowa cyfra musi by¢ nieparzysta) a najdtuzsza
z nich moze by¢ siedmiocyfrowa. Rozpatrujac kolejno liczby jedno-, trzy-, piecio- i siedmiocyfrowe
otrzymujemy: 7, 151, 232, 313, 11311, 12121, 21112, 1111111.

Obliczenia prowadzimy w metrach. Z twierdzenia Pitagorasa wynika, ze przekatna ma dlugosé 13.
Obliczajac pole polowy prostokata na dwa sposoby otrzymamy 5 - 12 = 13 - h, gdzie h jest dtugo-
Scig wystawionego odcinka. Niech x < y beda dtugosciami czedci przekatnej, na jakie dzieli ja h.
Z podobienstwa rozwazanych trojkatéw mamy z/5 = 5/13, y/12 = 12/13, zatem h = 60/13, z =
25/13, y = 144/13. Boki rozwazanych tréjkatéw wynosza (wedtug wielkosei trojkatéw od najwiek-
szego) 5,12, 13; 60/13,144/13,12; 25/13,60/13, 5.

Jacek skreslit ostatnig cyfre, bo dodanie cyfry do 42 na innym miejscu daje liczbe parzysta. Skreslona
cyfra nie mogta by¢ zerem ani podzielna przez 2, 3, 5, bo wyjsciowa liczba bytaby takze podzielna
przez jedna z tych liczb. Pozostaje mozliwos¢ 1 lub 7, ale liczba 427 dzieli sie przez 7. Sprawdzamy
bezposrednio, ze 421 jest liczba pierwsza i ona jest odpowiedzia.

Tak. Poniewaz 72+4242=252, to trojkaty te sa prostokatne. Zatem dwa odpowiednio polaczone daja
prostokat o wymiarach 7 x 24. Z takich prostokatéw mozna utozy¢ kwadrat o wymiarach 7-24 x 24-7.



